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CUVINTE-CHEIE 

 

deportarea sașilor în Gulagul sovietic; reforma agrară din 1945; realități politice; 

 procesul de colectivizare a agriculturii; Gospodăria Agricolă Colectivă „Drumul 

belșugului”; infrastructura socialistă; dinamica populației; revoluția culturală; 

 decembrie 1989; tranziția spre democrație. 

 

REZUMAT 

 

 La peste trei decenii de la căderea regimului comunist și de la intrarea în tranziția spre 

democrație, studierea istoriei contemporane în spectru politic, economic, social și cultural, 

reprezintă un subiect de actualitate, relevant asupra înțelegerii evoluțiilor traversate de 

societatea românească în ultimul veac. Interesul științific manifestat pentru cercetarea regimului 

comunist și postcomunist din spațiul românesc cunoaște în prezent o atenție remarcabilă, 

reflectată de numărul lucrărilor cu caracter istoric apărut pe piața cărții din România.  

 Teza Romos – de la comunism la democrație. Evoluții politice, economice, sociale și 

culturale tratează un subiect de istorie contemporană, vizând o dimensiune locală. Subiectul 

lucrării, după cum poate fi observat încă din titlu, relevă deopotrivă direcția spațială a cercetării 

– satul Romos, jud. Hunedoara, cât și direcția temporală – de la comunism la democrație. În 

aceeași măsură, acesta plasează în câmpul cercetării evaluarea manierei în care politicile 

comuniste și postcomuniste și-au lăsat amprenta asupra comunității. De asemenea, subiectul se 

apleacă asupra identificării elementelor din viața patriarhală care au supraviețuit politicilor 

vremii, totodată expunerii imaginarului prezent asupra trecutului de ieri, aceasta din urmă 

realizându-se prin apelul la memoria sătenilor intervievați.  

 Ca limită temporală, investigația istorică se oprește la anul 1992, studierea surselor 

arhivistice fiind condiționată de conținutul art. 28 din Legea Arhivelor Naționale (nr. 16/1996), 

care în cadrul celui de-al doilea alineat stipulează faptul că documentele aflate în Fondul 

Arhivistic Național pot fi consultate numai după 30 de ani de la crearea acestora.  

Subiectul prezentei teze de doctorat deține o notă considerabilă de inedit și originalitate 

care rezidă din aducerea la lumină și consemnarea pentru prima dată a trecutului localității de 

la sfârșitul ultimei conflagrații mondiale și până la cumpăna dintre milenii. Abordarea, sursele 

folosite și maniera în care au fost interpretate, instrumentul metodologic, cât și structura lucrării, 

reflectă aceeași direcție.  
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Lăsându-ne ghidați de ideea că fiecare sat are o poveste de spus, teza Romos – de la 

comunism la democrație. Evoluții politice, economice, sociale și culturale, prin subiectul său, 

poate fi încadrată în rândul studiilor de istorie locală, istorie contemporană.  

 Pe terenul factorilor motivaționali, fundamentală a fost dorința de a face o incursiune 

mult mai profundă în „lada cu zestre” a localității natale, cu scopul de a valorifica trecutul de 

„ieri”, punându-l în lumină. Refacerea atmosferei anilor ce au trecut prin creionarea unor 

subiecte cu impact major asupra tuturor componentelor spațiului rural de secol XX din zona 

investigată, a determinat aspirarea de a realiza o lucrare omogenă, care să ofere, pe cât se poate 

de mult și pe cât este posibil, o imagine în oglindă a vremurilor ce au fost odată. Interdependența 

dintre politic, economic, social și cultural, manifestată în viața cotidiană a locuitorilor, a 

însemnat un nou impuls, întrucât s-a văzut în această complexă relație esența tuturor 

întâmplărilor ce s-au derulat în lumea satului.  

 Descoperirea istoriei orale și prilejul de a fi de-a locului au reprezentat un alt factor 

motivațional. Oportunitatea de a fi față în față cu istoria celor mici, la început prin simple 

discuții accidentale, iar mai târziu în cadrul intervievării, s-a dovedit la rându-i nemaipomenită. 

Trecerea timpului a determinat o conștientizare mult mai profundă a faptului că acest izvor 

informațional nu este veșnic și că el va seca la un moment dat. O lume întreagă, parte a unei 

dimensiuni diferite a istoriei, aflată dincolo de document, în sfera multitudinii de trăiri și 

sentimente, are să cunoască tăcerea veșnică a celor pe care îi socotim acum drept istoria vie. 

Motivată profund de lipsa cu desăvârșire a oricărei forme de cercetare asupra perioadei vizate, 

am manifestat convingerea că este de proprie datorie a face cunoscut trecutul recent. Toate 

acestea reprezintă totodată și o încercare de a păstra o mai veche linie de continuitate în ceea ce 

înseamnă opera de transpunere în scris a istoriei Romosului, începută de Albert Amlacher 

(1847-1939) – autorul primei monografii a satului, și continuată de Aurel Răduțiu (1936-2020), 

autor al unor studii și volume ce traversează istoria localității din timpuri preistorice și până la 

jumătatea veacului trecut. În sfârșit, printre multe alte motivații se găsește credința că „veșnicia 

s-a născut la sat” și că „nimic nu-i leagă mai mult pe oameni decât conștiința unui trecut 

comun”.  

 Prin prezenta teză doctorală întreprindem o călătorie retrospectivă asupra istoriei 

spațiului investigat. Mai exact deschidem și derulăm investigații științifice asupra timpurilor 

din urmă, aparținătoare generațiilor traversate de dictatura comunistă și democrația 

postdecembristă.   
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 Scopul cercetării subiectului implică dorința de a reface atmosfera unor decenii aflate 

între vechi și nou, construcție și reconstrucție, progres și regres, tradiție „moșierească” și 

„emancipare” socialistă, revoluție și contrarevoluție, în sfârșit, între „valori” totalitare și 

valori democratice. Întrebarea fundamentală în jurul căreia gravitează întregul demers al 

cercetării o constituie următoarea problematică: Cum au marcat comunismul și postcomunismul 

spațiul Romos?   

 Întregul demers investigativ ridică o serie de întrebări, atât descriptive cât și analitice, a 

căror menire este de-a aduce cercetarea mai aproape de adevărul istoric. 

Ce domenii ale vieții comunitare a atins comunismul?; Care politici comuniste au produs 

impact asupra așezării?; Care a fost motivul deportării etnicilor germani în URSS?; Cine a 

fost afectat și cine a beneficiat de reforma agrară?; Cât a durat procesul de colectivizare a 

agriculturii?; Ce tipuri de represiune au manifestat autoritățile comuniste?; De ce represiunea 

a fost îndreptată cel mai mult asupra chiaburilor?; Cum a fost experiența represionară a 

țăranilor?; Când și-a început și încheiat activitatea GAC „Drumul belșugului”?; Ce impact a 

avut Revoluția culturală asupra culturii țărănești? Cum ilustrează acest fenomen istoria?; Ce 

anume atestă ideea de sistematizare a satului? Cum este descris proiectul de sistematizare?; 

Cine, de ce, când și cum a emigrat în „lumea liberă”?; Care a fost cursul economiei după 

decembrie 1989?; De ce CAP „Drumul belșugului” și-a încheiat activitatea în anul 1990?; 

Când și de ce au apărut asociațiile agricole? Câte asociații de acest tip au existat? Cine le-a 

condus și cât au funcționat?; Cum au fost pregătite primele alegeri libere și care a fost decizia 

finală a electoratului?; Ce figuri politice au apărut pe scena politică postdecembristă din 

Romos?; Care și câte partide politice au manifestat activitate în perioada 1990-1992? Cine au 

fost reprezentanții acestora?; Care a fost poziția politică a Romosului față de alegerile 

prezidențiale, parlamentare și locale, desfășurate în perioada 1990-1992?; Cum poate fi 

explicat fenomenul migratoriu post 1989? Care au fost motivele acestuia? De ce a existat un 

adevărat „exod al sașilor”?; Care au fost aspectele definitorii și cu impact ale culturii în 

perioada postcomunistă? Ce fel de efecte au produs comunismul și postcomunismul asupra 

așezării? De ce și cum sunt ilustrate?; Ce relație există între documentul de arhivă și memoria 

colectivă?; Care surse istorice nu prezintă credibilitate?  

 Metodologia cercetării are în vedere materializarea principiului susținut de Umberto 

Eco, respectiv utilizarea izvoarelor istorice primare încă de la începutul demersului investigativ. 

Procedeul în cauză are o contribuție esențială în identificarea elementelor ce pot fi cercetate. Pe 

acest fundament este constituită, într-o măsură semnificativă, structura lucrării. Categoria de 
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surse istorice la care facem referire cuprinde o gamă largă și diversificată de material 

informațional, valoros în reconstituirea trecutului recent, precum acte oficiale, acte personale, 

scrisori, periodice, inscripții, obiecte de artă, edificii, colecții de fotografii, înregistrări audio-

video, dar și interviuri. Deși toate acestea par a reflecta existența unui singur loc de referință, 

realitatea diferă întrucât materialul este dispersat implicit în alte spații transilvănene (Arhiva 

Primăriei Comunei Romos, Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara – Deva, 

Direcția Județeană a Arhivelor Naționale Hunedoara, Institutul „Arhiva de Folclor a Academiei 

Române” Cluj-Napoca, Biblioteca Centrală Universitară „Lucian Blaga” Cluj-Napoca, „Arhiva 

de Folclor” a Universității de Vest din Timișoara, Biserica Evanghelică-Lutherană din Romos, 

Casa Parohială Evanghelică din Romos, colecții personale ale sătenilor etc.). Existența acestei 

realități nu a îngreunat semnificativ cercetarea trecutului, întrucât demersurile procesului de 

colectare a datelor istorice au început încă din anul 2015. Tot aici trebuie remarcat că o parte 

importantă a surselor primare sunt inedite, ceea ce încredințează ca această lucrare să aibă 

privilegiul de a le face debutul în „lumea” rezultatelor cercetărilor istorice. Pe de altă parte, se 

remarcă sursele primare editate, aici fiind vorba de impresionanta colecție de peste 2600 de 

fotografii adunate din lumea satului Romos, de-a lungul mai multor ani, de către Tudor 

Stăncioiu și Aurel Răduțiu, la care se adaugă colecția de înregistrări fotografice, video și audio 

strânsă de Marius Evi și Adela Emanuela Ordean. 

 După realizarea laborioasei munci ce a împletit documentarea și analiza materialului 

primar, a fost consultată literatura critică, respectiv de specialitate, avându-se în vedere 

consolidarea și îmbunătățirea imaginii de ansamblu asupra perioadei și evoluțiilor istorice de 

interes în cadrul tezei. De asemenea, studiul literaturii de specialitate servește și drept 

instrument comprehensiv, spre exemplu, pentru înțelegerea și interpretarea surselor primare. 

 Pentru realizarea cercetării s-a avut în vedere existența, în ceea ce François Furet numea 

„atelierul istoricului”, a unui aparat metodologic cât mai corespunzător materialului 

informațional colectat, astfel încât să fie posibilă obținerea unui tablou fidel al rațiunilor ce au 

dominat perioada vizată. În această ordine de idei, amintim metoda analitică (utilizată în 

analizarea surselor primare, scrise și nescrise, prin apelul la analiza textului, analiza 

discursului/interviului, analiza tematică și analiza comparativă), metoda descriptivă 

(descrierea faptelor/ evenimentelor/ proceselor/ acțiunilor cu ajutorul unor strategii de 

observare), metode statistice (aplicate în cadrul analizei de tip longitudinal – de exemplu, în 

identificarea evoluției intrării sătenilor în GAC, și analiza cross-secțional – spre exemplu, 

identificarea raportării categoriilor de țărani la politica de transformare socialistă a agriculturii), 
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metoda anchetei (derulată pe teren cu scopul de a identifica urme materiale produse de politicile 

vremii), metoda lexicală (analizarea unor date lingvistice, precum toponimele, pentru aducerea 

anumitor explicații/completări asupra cunoașterii trecutului), metoda spațială (ajutătoare în 

procesul de explicare a unor fapte istorice).  

 În vederea valorificării „trecutului din jurul nostru” s-a urmărit apelul la metoda 

intervievării. Istoria orală reprezintă un domeniu nou în discursul istoric, neînsemnând doar o 

sursă alternativă și complementară, ci și un mijloc independent în reconstituirea trecutului. 

Procesul intervievării are întotdeauna drept fundament un ghid de interviu semistructurat care 

cuprinde puncte cheie, de natură politică, economică, socială și culturală, menite să afirme 

evoluția localității de la comunism la democrație.  În stabilirea listei intervievabililor s-a ținut 

cont de mai multe aspecte: vârstă, apartenența etnică, religie, gen, statut în vechea societate, 

studii, profesie, funcții de conducere, emigrare legală/ilegală, apartenența politică, parte a 

rezistenței anticomuniste și/sau a represiunii comuniste. În ceea ce privește tehnica folosită, 

interviurile au fost realizate în cea mai mare parte pe suport audio, fiind trecute mai apoi printr-

un proces laborios de transcriere și editare. Asupra materialului brut s-au făcut anumite 

intervenții, spre exemplu eliminarea părților irelevante și repetitive. Transcrierea cunoaște 

anumite adnotări privitoare la starea de spirit a intervievaților, pe care o evidențiem în interiorul 

parantezelor rotunde după următoarea formă: (râde), (plânge), (oftează), și prin puncte de 

suspensie (...) atunci când este prezentă o pauză mai lungă în discurs. Conținutul interviurilor a 

fost analizat și selectat cu mare atenție, astfel încât nu s-a ținut cont doar de căutarea adevărului 

istoric, ci și de demnitatea persoanelor care apar menționate în materialul informațional. 

 Întrucât baza cunoașterii trecutului este sursa istorică, prezenta lucrare are ca suport 

științific o gamă largă și diversificată de material documentar: surse primare scrise (documente 

de arhivă, colecții de documente, publicații periodice), interviuri de istorie orală, cadre 

fotografice și nu în ultimul rând înregistrări video și sonore. Tot aici se înscriu literatura de 

specialitate, sursele cartografice și urmele materiale din teren. Dincolo de a fi cele mai 

numeroase, sursele scrise se diferențiază în cadrul lucrării în izvoare primare și izvoare 

secundare, acestea din urmă reprezentând lucrările de specialitate. Selectarea materialului 

bibliografic este realizată în conformitate cu subiectul și obiectivele cercetării. 

 Ținând seama de scopurile cercetării, teza doctorală Romos – de la comunism la 

democrație. Evoluții politice, economice, sociale și culturale, cunoaște o structură alcătuită din 

patru capitole, la care se adaugă „Introducerea”, „Concluziile”, „Bibliografia” și „Anexele” 
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aferente. Fiecare element structural constituie rezultatul deopotrivă calitativ și cantitativ al 

prezentei investigații istorice. 

 Partea introductivă – Introducerea, surprinde problematica cercetării, de la subiectul 

tezei de doctorat, motivație, metodologie, discurs istoriografic și până la paleta largă a surselor 

istorice utilizate. În oglinda acestor expuneri poate fi înțeleasă întreaga traiectorie a cercetării 

doctorale. Nu în cele ultime, raționamentul investigației își găsește explicația tocmai în lumina 

aspectelor abordate aici. 

 Primul capitol – Romos - de la sfârșitul celui de-Al Doilea Război Mondial la 

instaurarea regimului comunist (1944-1947), acordă o atenție deosebită realităților politice și 

socio-economice derulate în așezarea de la Romos odată cu deschiderea perioadei postbelice. 

Aflată dincolo de front, comunitatea romosană experimentează o serie de momente dificile, 

încărcate de tensiune și necunoscut, așa cum au fost deportarea sașilor în Gulagul sovietic 

(1945), consecințele reformei agrare (1945-1946) sau alegerile electorale (1946). Fiecare dintre 

acestea consacră, într-o formă sau alta, mai mult ori mai puțin, prezența ecoului sovietic în acest 

teritoriu transilvănean.  

 Al doilea capitol – Romos în perioada comunistă (1948-1989), reconstituie un tablou 

istoric încărcat de complexitate. În centrul cercetării se găsește cu precădere drama țăranului 

romosan. Prin natura izvoarelor istorice și a surselor de informare, spațiul zonei de cercetare 

face dovada unei alinieri sinuoase, și totodată inevitabile, la procesul național de transformare 

socialistă a țării, proces implementat odată cu reușita comuniștilor de a prelua puterea în stat. 

În lumina acestora, așezarea Romos atestă fenomene de o deosebită proporție. Dincolo de toate, 

amprenta materializării comunismului în acest spațiu transilvănean denotă amploarea 

schimbărilor întreprinse în planul dimensiunilor politice, economice, sociale sau chiar culturale. 

Nu în ultimul rând, capitolul reprezintă un prim și important demers investigativ asupra 

încercării de a cunoaște consecințele manifestării totalitarismului în teritoriul comunității 

romosane; semnifică, în aceeași măsură, o încercare de a reconstitui un tablou istoric aflat în 

obscuritate, un tablou care îl plasează în prim plan pe țăranul romosan, împreună cu viața sa 

desfășurată între lumini și umbre. 

 Cel de-al treilea capitol – Decembrie 1989 în Romos: memorie și istorie, analizează 

imaginea evenimentelor decembriste în spectrul comunității romosane, ancorându-se asupra 

întrebării: Ce a însemnat decembrie 1989 pentru Romos? În linii mari, capitolul aduce în lumină 

două situații importante: atitudinea societății zonei de cercetare în fața marilor schimbări 
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naționale, respectiv formarea și dezvoltarea primelor două grupuri locale dornice de a se lansa 

pe scena politică din Romos. 

 Ultimul capitol – Romos de la comunism la democrație: 1990-1992, încheie demersul 

investigației completând reconstituirea tabloului istoric printr-o expertiză asupra momentelor 

definitorii perioadei postdecembriste. Este reliefată tranziția spre democrație, care la Romos 

manifestă o serie de transformări la nivel politic, economic, social și chiar cultural, iar aceasta 

în numai doi ani de la căderea regimului comunist. Din raționamente evidente, cadrul final 

acordă inclusiv o importanță aparte deschiderii unei istorii comparative cu privire la 

comunitatea romosană aflată înainte vs. după 1989. 

 Concluziile încheie discursul tezei doctorale în lumina rezultatelor demersului 

investigativ. Ca atare, concluziile au meritul de a expune o imagine de ansamblu asupra 

impactului generat de materializarea politicilor comuniste și postcomuniste la nivelul 

comunității romosane în perioada istorică 1945-1992. În virtutea situațiilor desprinse, această 

parte a tezei trasează noi direcții posibile de cercetare.       

 Bibliografia cunoaște la rândul său un aport esențial întrucât constituie tezaurul 

documentar care stă la baza edificării tezei doctorale. Prin conținut, tipologie ori prin structura 

materialului, bibliografia exprimă deopotrivă ineditul și originalitatea demersului investigativ. 

În egală măsură, bibliografia reprezintă un veritabil instrument de orientare, un instrument care 

are puterea de a reliefa traiectoria prezentei cercetări. Cu toate că fiecare material bibliografic 

aduce surse informaționale folositoare, în ceea ce înseamnă reconstituirea tabloului istoric de 

la Romos este imperioasă recunoașterea importanței deosebite a următoarelor izvoare: sursele 

arhivistice, interviurile de istorie orală, periodicele regionale și colecțiile personale 

aparținătoare lumii satului.   

 Anexele constituie o secțiune alcătuită din documente de arhivă și materiale fotografice 

care se găsesc în directă legătură cu obiectul cercetării. Aceasta urmărește sporirea 

comprehensiunii și a exemplificării anumitor cadre ce s-au derulat în trecutul comunității din 

Romos. Desigur, secțiunea încearcă să facă documentul istoric mai accesibil, aducându-l în 

lumina cititorului.  

 În definitiv, instrumentul metodologic, euristic și critic, împreună cu numărul mare și 

divers de materiale istorice, ne conduc să credem în reușita cauzei noastre într-un mod ce va fi 

demn de luat în considerație. Apreciem faptul că natura izvoarelor primare, scoaterea acestora 

din obscuritate, precum maniera de abordare, evaluare și expunere a firului narativ, împletesc 

expresia investigației științifice, a creativității, ineditului și originalității, a demersurilor de 
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cunoaștere istorică prin reconstituirea trecutului sau al aportului adus față de așezarea natală ori 

de pătrunderea în „istoria celor mici”. 

 Prezenta teză doctorală, intitulată Romos – de la comunism la democrație. Evoluții 

politice, economice, sociale și culturale, constituie un demers științific parcurs de-a lungul a 

peste trei ani de aprofundare asupra următoarei problematici: Cum au marcat comunismul și 

postcomunismul spațiul transilvănean aparținător comunității rurale din Romos? Astfel, 

rezultatele obținute sunt definite de existența unei radiografii istorice închegate, în prisma căreia 

sunt puse în valoare deopotrivă importanța și necesitatea cunoașterii științifice a 

particularităților specifice zonei de cercetare de la comunism la democrație. Sinoptic, 

reconstituirea tabloului istoric local relevă o imagine similară, asupra întâmplărilor vremii, cu 

ceea ce a cunoscut spațiul românesc în genere. 
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file:///C:/Users/Asus/Downloads/37-sargetia-seria-noua-2010-I_450.pdf
https://www.bjc.ro/wiki/index.php/St%C4%83ncioiu%2C_Nicolae
https://www.bjc.ro/wiki/index.php/St%C4%83ncioiu%2C_Nicolae
https://romania.europalibera.org/a/buletin-de-%C8%99tiri-20-decembrie-1989/30334634.html
https://romania.europalibera.org/a/buletin-de-%C8%99tiri-20-decembrie-1989/30334634.html
https://www.youtube.com/c/TVRTimisoaraonline/search?query=li%20se%20spunea%20frontieristii
https://www.youtube.com/c/TVRTimisoaraonline/search?query=li%20se%20spunea%20frontieristii
https://www.youtube.com/watch?v=8WkwNfWOGMs
https://adevarul.ro/stiri-locale/alba-iulia/revolutia-de-la-cugir-intre-revolta-populara-si-1675657.html
https://adevarul.ro/stiri-locale/alba-iulia/revolutia-de-la-cugir-intre-revolta-populara-si-1675657.html
https://www.spatiulconstruit.ro/articol/zona-saseasca.-ghid-de-arhitectura-pentru-incadrarea-in-specificul-local-din-mediul-rural/23221
https://www.spatiulconstruit.ro/articol/zona-saseasca.-ghid-de-arhitectura-pentru-incadrarea-in-specificul-local-din-mediul-rural/23221
https://www.spatiulconstruit.ro/articol/zona-saseasca.-ghid-de-arhitectura-pentru-incadrarea-in-specificul-local-din-mediul-rural/23221
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 Interviu cu Groza Damian (n. 1930, Romos), realizat la Romos în data de 4 decembrie 2022.  

 Interviu cu Henning Johann (n. 1958, Romos), realizat la Romos în data de 21 aprilie 2020 

(Anexa LIII).  

 Interviu cu Lomânare Mișu (n. 1931 – d. 2019, Romos), realizat la Romos în data de 22 

februarie 2015 (Anexa XLIV). 

 Interviu cu Lomonar Damian (n. 1929, Romos), realizat la Romos în data de 5 decembrie 

2014 (Anexa XLVIII). 

 Interviu cu Lomonar Elena, (n. 1930, Romos), realizat la Romos în data de 16 aprilie 2015 

(Anexa L). 

 Interviu cu Lomonar Ioan (n. 1940, Romos), realizat la Romos în data de 22 februarie 2015. 

 Interviu cu Lomonar Nicolae (n. 1926, Romos), realizat la Romos în data de 3 decembrie 

2014 (Anexa XXX). 

 Interviu cu Luieș Ana (n. 1941, Romos), realizat la Romos în data de 22 februarie 2015 

(Anexa XLIV). 

 Interviu cu Motroc Saveta (n. 1932, Romos), realizat la Romos în data de 13 decembrie 

2020 (Anexa XLV). 

 Interviu cu Ordean Dorel (n. 1963, Romos), realizat la Romos în data de 10 aprilie 2015/ 

22 aprilie 2015/ 10 martie 2017/ 26 ianuarie 2022 (Anexa XLIX).  

 Interviu cu Pătrânjan Gabriela (n. 1970, Romos), realizat la Romos în ianuarie 2016. 

 Interviu cu Rentea Saveta (n. 1943, Romos), realizat la Romos în martie 2017. 

 Interviu cu Stăncioiu Anuța (n. 1938, Romos), realizat la Romos în data de 14 aprilie 2015 

(Anexa XLVI). 

 Interviu cu Stoicoi Anuța (n. 1939 – d. 2021, Romos), realizat la Romos în data de 9 

februarie 2019 (Anexa XLVII). 

 Interviu cu Tirănescu Ioan (n. 1940, Romos), realizat la Romos în data de 10 februarie 2017 

(Anexa LI). 

 Interviu cu Walther Theresia (n. 1953, Romos), realizat la Romos în data de 11 ianuarie 

2020. 

 

 X.2. Alte interviuri: 

 Interviu cu Basarab Ana (n. 1923, Romos), realizat de Bodeanu Denisa la Romos în data de 

24 iulie 2003. 
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 Interviu cu Capântală Ion (n. 1934, Romos), realizat de Budeancă Cosmin la Romos în data 

de 24 iulie 2003. 

 Interviu cu Capântală Saveta (n. 1934, Romos), realizat de Budeancă Cosmin la Romos în 

data de 24 iulie 2003.  

 Interviu cu Ioani Petru, (n. 1937, Romos), realizat de Bodeanu Denisa la Romos în data de 

24 iulie 2003. 

 Interviu cu Lomonar Damian (n. 1929, Romos), realizat de Budeancă Cosmin la Romos în 

data de 24 iulie 2003. 

 Interviu cu Pârvan Vasile (n. 1928, Romos), realizat de Orga Valentin și Ostrovschi Felix 

la Romos în data de 24 iulie 2003. 

 Interviu cu Ștefan Ana (n. 1935, Romos), realizat de Grigore Cristina la Romos în data de 

24 iulie 2003. 

 Interviu cu Urâtoiu Grigore Ioan (n. 1941, Romos), realizat de Budeancă Cosmin la Romos 

în data de 24 iulie 2003.  

 

XI. COLECȚII DE FOTOGRAFII 

XI.1. Colecția Adela Emanuela Ordean și Marius Evi 

XI.2. Colecția Tudor Stăncioiu și Aurel Răduțiu 

 Familia Baba Ionel, Romos 

 Familia Basarab Anuța, Romos 

 Familia Binder Agnetha 

 Familia Bunea Aurel, Romos 

 Familia Căstăian Eugenia, Romos 

 Familia Căstăian Ioan, Romos 

 Familia Clonța Maria, Romos 

 Familia Dr. Basarab Gheorghe 

 Familia Dunu Marin, Romos 

 Familia Groza Damian, Romos 

 Familia Lentz Michael, Romos 

 Familia Lomonar Vasile, Romos 

 Familia Ordean Dorel, Romos 

 Familia Ordean Simion, Cluj-Napoca 

 Familia Pleșug Enea 

 Familia Răduțiu Aurel, Cluj-Napoca 

 Familia Stăncioiu Niculae, Romos 

 Familia Ștef Ilie, Romos 

 Familia Ștefan Aurelia, Romos 

 Familia Urițescu Măriuța, Orăștie 

 Familia Walter Franz, Germania 

 Familia Walther Theresia, Germania
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XI.3. Alte colecții 

 Asociația Culturală „Fiii satului” Romos 

 Căstăian-Ștefănesc Camelia, Romos 

 Danciu Adela Olimpia, Romos 

 Dr. Mircea Dologa, Paris, Franța 

 Lomănare Ion Mihai 

 Lomonar Bianca Irina, Pișchinți 

 Manolescu Sebastian, Geoagiu 

 Ordean Adela Emanuela, Romos 

 Ordean Dorel, Romos 

 Pricăjan Remus, Romos. 

 


